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Индекс положения дел 



Индекс одобрения Путина и Медведева 



Индекс социальных настроений 



Украина и Крым – 1 

Какие чувства вызывает у вас решение руководства России о присоединении Крыма к Российской Федерации? 
(% от опрошенных; возможно несколько ответов) 

Март 2014, N=1600  



Отношение к Путину 

Как Вы думаете, виновен ли В. Путин в тех злоупотреблениях властью, 

в которых его обвиняют его противники? 

2012  

IV 

2012 

XII 

2013 

VIII 

Несомненно виновен, об этом говорит множество фактов, приводимых в 

Интернете и свободных СМИ 
16 11 10 

Наверное да, как и все высокопоставленные чиновники, но я об этом мало знаю, 

не слежу за этим 
32 37 42 

Даже если это и правда, важнее то, что при нем страна стала жить лучше 25 14 18 

Что бы не говорили, я не верю в то, что Путин когда-либо злоупотреблял властью 11 15 13 

Затруднились ответить 16 23 17 

N=1600 



Действующая власть 
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Это люди, озабоченные только 
своим материальным 
благополучием и карьерой 

Это честные, но слабые люди, 
не умеющие распорядиться 
властью и обеспечить порядок 
и последовательный 
политический курс 

Это честные, но 
малокомпетентные люди, не 
знающие, как вывести страну 
из экономического кризиса 

Это хорошая команда 
политиков, ведущая страну 
правильным курсом 

Затрудняюсь ответить 

Как бы Вы оценили людей, находящихся сейчас у власти? 



2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012 2013 2014 

Восхищение  4 5 4 4 4 6 9 9 4 3 3 2 6 

Симпатия 34 37 38 30 32 32 38 40 31 28 20 18 31 

Не могу сказать о нем 

ничего плохого 
38 37 39 35 36 36 34 31 38 36 33 30 29 

Нейтральное, 

безразличное 
11 9 10 14 11 13 9 10 11 18 19 22 15 

Настороженное 8 6 4 7 5 4 4 3 7 4 11 10 6 

Не могу сказать о нем 

ничего хорошего 
3 3 3 7 8 5 2 3 6 5 8 8 7 

Антипатия + 

Отвращение 
1 1 1 3 2 1 2 1 2 3 5 5 2 

Ничего плохого + 

Безразличное 
49 46 49 49 47 49 43 41 49 54 52 52 44 

+/- 3.2 4.2 5.2 2.0 2.4 3.8 5.9 7.0 2.4 2.6 0.9 0.8 2.5 

Отношение к Путину 

Какими словами Вы могли бы обозначить свое отношение к Владимиру Путину? 



Украина и Крым – 2  

Следите ли вы за последними событиями в Украине? 
(% от опрошенных) 

Можете ли вы сказать, что разбираетесь в этих событиях? 
(% от тех, кто следит за событиями) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 3  

Вы согласны или не согласны с мнением, что..? 
(% от опрошенных) 

Март 2014, N=1600  

Считаете ли вы легитимной нынешнюю власть в Украине? 
(% от опрошенных) 



Украина и Крым – 4 

Как вы считаете, что в первую очередь стоит за действиями российского руководства 
в отношении Крыма и Украины?  

(% от опрошенных; возможно несколько ответов; ответы ранжированы) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 5 

Чем, на ваш взгляд, вызваны нынешние действия российских властей по отношению к Украине? 
(% от опрошенных; возможно несколько ответов; ответы ранжированы) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 6  

Март 2014, N=1600  

Как вы считаете, вводила ли Россия в последние недели свои войска в Крым? 
(% от опрошенных) 



Украина и Крым – 7  

Март 2014, N=1600  

Как вы считаете, какое развитие событий в Украине наиболее вероятно в сложившейся ситуации? 
(% от опрошенных) 



Украина и Крым – 8  

Вы лично за или против 
присоединения Крыма к России? 

(% от опрошенных) 

Какая из точек зрения по поводу выхода Крыма из состава Украины и 
вхождение его в состав России вам ближе? 

(% от отпрошенных) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 9 

Март 2014, N=1600  

Если население какого-то иного региона Украины, помимо Крыма, 
выскажется на референдуме за выход из состава Украины и вхождение в состав России, 

России следует принять этот регион в свой состав или воздержаться от этого шага? 
(% от опрошенных) 



Украина и Крым – 10 

О чем, по вашему мнению, прежде всего свидетельствует присоединение Крыма к России? 
(% от опрошенных) 

Как вы думаете, какие чувства вызывает в Украине присоединение Крыма к России? 
(% от опрошенных) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 11 

С каким из следующих мнений по поводу присоединения Россией территорий бывших республик СССР, 
где проживают русские, вы бы скорее согласились?  

(% от опрошенных; ответы ранжированы) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 12 

Как вы думаете, какие последствия для Украины в целом будет иметь присоединение Крыма к России? 
(% от опрошенных) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 13 

Как вы думаете, какие чувства вызывает в Украине присоединение Крыма к России? 
(% от опрошенных) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 14 

Как вы считаете, может ли нынешнее обострение отношений между Россией и Украиной 
перерасти в военный конфликт между ними? 

(% от опрошенных) 

Если военный конфликт между Россией и Украиной произойдет, 
будете ли вы поддерживать руководство России в такой ситуации? 

(% от опрошенных) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 15  

Март 2014, N=1600  

Кто, на ваш взгляд, несет ответственность за ухудшение отношений между Россией и Украиной 
в последние месяцы? 

(% от опрошенных) 



Украина и Крым – 16  

Март 2014, N=1600  

Беспокоит ли вас..? 
(% от опрошенных) 



Украина и Крым – 17  

Как вы считаете, насколько большую угрозу 
для России представило бы возвращение 

во времена холодной войны? 
(% от опрошенных) 

Как вы считаете, может ли нынешнее обострение отношений между 
Россией и странами Запада 

перерасти в военный конфликт между ними? 
(% от отпрошенных) 

Март 2014, N=1600  

Боитесь ли вы мировой войны, и если да, то в какой мере? 
(% от опрошенных) 



Украина и Крым – 18  

Март 2014, N=1600  

Что, на ваш взгляд, мешает сейчас началу диалога между руководством России и Украины? 
(% от опрошенных) 



Украина и Крым – 19  

Как вы думаете, присоединение Крыма и нынешняя политика в отношении Украины повлечет за собой..? 
(% от опрошенных) 

Март 2014, N=1600  



Есть ли враги у России? 



Есть ли враги у нашего народа, нашей страны? 



Возможны ли в настоящее время в России массовые 

кровопролитные столкновения на национальной почве? 



Как Вы относитесь к идее «Россия для русских»? 



Друзья и враги 

Назовите пять стран, которые считаете…  
(Приводятся 11 позиций, упоминавшихся чаще всего) 

Наиболее близкими друзьями, 

союзниками России 

2013 2012 

= Беларусь  46 34 

= Казахстан 31 28 

↑ Китай 20 16 

↑ Украина 16 13 

↓ Германия 14 17 

= Армения 12 11 

↑ Болгария 10 7 

↑ Куба 9 8 

= Азербайджан 8 9 

↓ Индия 7 9 

↑ Венесуэла 6 5 

Наиболее недружественно, враждебно 

настроенных по отношению к России 

2013 2012 

↑ США 38 35 

↓ Грузия 33 41 

= Латвия 21 26 

= Литва 17 25 

= Эстония 16 23 

= Украина 11 15 

= Афганистан 10 8 

↑ Великобритания 9 7 

↓ Польша 8 8 

↓ Япония 7 8 

↓ Ирак 7 8 



Индекс отношения к США 

Как Вы в целом относитесь сейчас к Соединенным Штатам Америки? 
(Разность положительных и отрицательных ответов; 

затруднившиеся с ответом не учитывались) 



Индекс отношения к Европейскому союзу 

Как Вы в целом относитесь сейчас к Европейскому союзу? 
(Разность положительных и отрицательных ответов; 

затруднившиеся с ответом не учитывались) 
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Индекс отношения к Украине 

Как Вы в целом относитесь сейчас к Украине? 
(Разность положительных и отрицательных ответов; 

затруднившиеся с ответом не учитывались) 



Индекс отношения к Грузии 

Как Вы в целом относитесь сейчас к Грузии? 
(Разность положительных и отрицательных ответов; 

затруднившиеся с ответом не учитывались) 
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Украина и Крым – 20  

Слышали ли вы о присутствии в Крыму в последнее время 
вооруженных людей в форме без знаков различия, 

контролирующих правительственные здания, блокирующих 
части вооруженных сил Украины в Крыму? 

(% от опрошенных) 

Кто, на ваш взгляд, эти вооруженные люди без знаков 
различия в Крыму? 

(% от отпрошенных) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым 

Беспокоит ли вас возможность вооруженного конфликта между Россией и Украиной? 
(% от опрошенных) 

24,20 42 18 7 8 

Очень беспокоит 

Довольно беспокоит 

Не слишком беспокоит 

Совершенно не беспокоит 

Затрудняюсь ответить 

Как вы думаете присоединение Крыма и нынешняя политика в отношении Украины 
повлечет за собой подавление оппозиции, ужесточение контроля за независимыми СМИ, 

организациями гражданского общества в России? 
(% от опрошенных) 

7,10 32 24 5 31 

Определенно да 

Скорее да 

Скорее нет 

Определенно нет 

Затрудняюсь ответить 



Украина и Крым – 21  

Как бы вы отнеслись к решению руководства Украины..? 
(% от опрошенных) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 22  

Беспокоит ли вас..? 
(% от опрошенных) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 23 

Какие чувства вызывает у вас введение санкций против России 
со стороны большинства европейских государств и США? 

(% от опрошенных) 

Как вы думаете, чем прежде всего объясняется такая реакции Запада на события в Крыму? 
(% от опрошенных) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 24  

Вы согласны или не согласны с тем, что..? 
(% от опрошенных) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 25  

Вы согласны или не согласны с тем, что..? 
(% от опрошенных) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 27 

Присоединение Крыма потребует от России очень значительных вложений, 
бремя которых может лечь и на обычных граждан страны, 

в какой мере вы лично готовы заплатить такую цену за присоединение Крыма? 
(% от опрошенных) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 26  

Если говорить в целом, поддерживаете ли Вы проходящие сейчас в России массовые акции..? 
(% от опрошенных) 

Март 2014, N=1600  

Если в ближайшее время в вашем городе (районе) пройдут новые акции…, готовы ли вы принять в них участие? 
(% от опрошенных) 



Украина и Крым – 27 

Связаны и Вы лично с Украиной? 
(% от опрошенных; возможно несколько ответов; ответы ранжированы) 

Март 2014, N=1600  



Украина и Крым – 28  

Как вы считаете, какую роль в решении кризиса в Украине, 
жестком противостоянии различных политических сил, 
может сыграть разоружение стихийных вооруженных 

формирований 
(«Отрядов самообороны Майдана«, 

«Правого сектора" и т.п.)? 
(% от опрошенных) 

Как вы считаете, удастся ли нынешним украинским властям 
разоружить стихийные вооруженные формирования 

(«Отряды самообороны Майдана", «Правый сектор" и т.п.)? 
(% от отпрошенных) 

Март 2014, N=1600  



Участие в политике 
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определенно да в какой-то мере да скорее нет определенно нет затрудняюсь ответить 

Готовы ли Вы лично более активно участвовать в политике? 
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определенно да в какой-то мере да скорее нет определенно нет затрудняюсь ответить 

Могут ли такие люди, как Вы, влиять на принятие государственных решений в стране? 



Участие в политике 

Почему Вы не хотите более активно участвовать в политике? 
(% от тех, кто не хочет; ответы ранжированы по последнему замеру) 

31,90 

27,10 

24,10 

20,60 

14,80 

5,70 

5,0 

21,90 

30,30 

24,50 

17,50 

10,90 

4,60 

4,10 

33,60 

23,80 

22,70 

17,40 

10,40 

4,60 

4,90 

32,20 

28,80 

25,10 

21,80 

14,70 

4,40 

2,80 

Все равно ничего изменить нельзя, "плетью обуха не 
перешибешь" 

Политика - не для рядовых граждан, политикой 
занимаются власти 

Я занят своими повседневными делами, и у меня нет 
времени заниматься этим 

Я ничего не понимаю в политике; не знаю, как 
действуют органы власти 

Политика - грязное дело, не хочется мараться 

Не хочется выделяться среди других: большинство 
людей не интересуются политикой 

Боюсь преследования со стороны властей, лучше 
держаться от политики подальше 

III 2013
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II 2006
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Политический оптимизм Экономический оптимизм 

ДАННЫЕ  ОТСУТСТВУЮТ 

Показатели оптимизма 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

Как Вы думаете, что ожидает Россию в ближайшие месяцы в политической жизни?  
Как Вы думаете, что ожидает Россию в ближайшие месяцы в области экономики? 



Чего Вы боитесь больше всего? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

Страхи 

1989 1991 1993 2004 2005* 2006 2007 2012 2013 

Потери близких, детей 61* 48 51 48 65 54 57 54 52 

Войны, массовой резни 50 61 56 42 46 43 46 38 38 

Старости, болезни, беспомощности   33 26 20 27 41 31 27 25 34 

Нищеты *** 13 21 28 34 61 32 31 32 30 

Голода - 31 37 25 - 22 23 17 20 

Произвола властей 22 19 22 22 26 22 21 20 19 

Физического насилия - 12 19 14 -** 14 17 12 12 

Гнева Божьего, Страшного суда 5 11 9 9 11 10 8 6 10 

Собственной смерти 15 8 8 7 15 8 8 8 9 

Публичных унижений, оскорблений 15 8 6 8 9 7 8 6 6 

Ничего не боюсь 4 2 4 8 3 5 5 6 9 

Другого 0 1 1 1 2 3 1 1 1 

N 1500 2800 1800 1600 1600 1600 1600 1600 1600 



Страхи 

Что вызывает у Вас наибольшее беспокойство, 

чего боитесь Вы больше всего..? 

Ответы  «да…» 1994 1999 2003 2008 2012 

Болезни близких, детей 83 88 84 78 78 

Болезни, мучений 60 68 66 61 61 

Бедности, нищеты 59 73 59 55 57 

Произвола властей, беззакония 59 62 57 43 48 

Мировой войны 58 56 49 38 47 

Нападения преступников 71 60 39 46 47 

Стихийных бедствий 44 43 46 39 45 

Публичных унижений, оскорблений 36 41 36 36 37 

Возврата к массовым репрессиям 45 27 29 27 34 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 

В % к числу опрошенных 
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Нашему народу постоянно нужна "сильная рука" 

Бывают такие ситуации (например, сейчас), когда нужно сосредоточить всю полноту власти в одних руках 

Ни в коем случае нельзя допускать, чтобы вся власть была отдана в руки одного человека 

Затрудняюсь ответить 

Бывают ли, по Вашему мнению, такие ситуации в жизни страны, когда народу 
нужен сильный и властный руководитель, "сильная рука"? 



  

 

 

Благодарю за внимание! 


